

J 焦点网谈

深圳允许导游合理收“小费”

新闻：深圳导游薪酬制度改革试行方案明确规定，允许导游合理加收导游服务费，即通常所谓的“小费”。导游“小费”转正，在全国开了先例。(10月19日《成都商报》)

如果能确保旅游质量，合理收点“小费”倒也能接受。

——新华网友

旅行社开的工资不够，要咱消费者掏钱凑，怎么看都像旅游企业转嫁经营成本。

——南海网

按照“问计于民”的要求，问了老百姓的意见没有？

——新华网友

允许导游收小费，是不是也要允许教师、公交车司机、医护人员收“红包”？

——搜狐网友

“名嘴”方宏进涉嫌诈骗

新闻：中央电视台原主持人方宏进涉嫌合同诈骗被邢台市警方刑事拘留，但目前其人已经取保候审。2006年2月，方宏进找到方便面生产企业华龙公司，要求为该公司做广告，双方签订广告合同。2006年4月，华龙公司依约向方宏进投资的广告公司汇入100万元，但其公司未能如约。(10月19日新华网)

“名嘴”吹牛皮也会吹破。

——搜狐网友

别急着下定论，还只是涉嫌，一切仍需观望。

——新华网友

还有多少“方宏进”在忽悠企业，尤其是与企业联手忽悠老百姓？

——南海网

方宏进何以成了“焦点访谈”？明星不懂得自我约束、社会不懂得约束明星的必然结果。

——新浪网友

领导干部应“吾日三省其身”

T 头条评论

□ 张森林

吉林省委书记王珉近日指出：作为领导干部，一条最基本的要求就是要做模范遵守国家法律法规的表率，决不能干违法犯罪的事，这是一个做人的底线、从政的底线、为官的底线，是对领导干部最起码的要求；我们必须时时处处用党纪国法严格要求自己，努力把外在约束转化为内在的自控力和自觉性，慎独、慎微、慎

权、慎友。(10月19日《人民日报》)

现实中，少数领导干部自觉不自觉地放松了对自己的要求，在各种诱惑面前渐渐迷失了方向，丢掉了斗志，结果变得浑浑噩噩、碌碌无为甚至走上了腐败堕落、违法犯罪的歧途，这不仅让我们为之痛心，也让群众感到伤心。作为一名领导干部，应该坚持“吾日三省其身”，严格要求自己，绝不做违法违纪的事，绝不做对不起人民的事，时刻保持执政为民的情怀和昂扬向上的状态。

其一，要自省“做了啥”。领导干部要学会并习惯于给自己一天的行为作个回顾，问问今天到底做了哪些事情，究竟是脚踏实地地真的，为群众排忧解难不辞劳苦，还是好高骛远来虚的，热衷于劳民伤财的形象工程、面子

工程；是深入基层调查研究，解决了问题，推动了工作，还是浮在上面闭门造车，自以为是地夸夸其谈；是忙于推动科学发展，促进社会和谐的大事，要事，还是觥觥交错肆无忌惮，把心思和精力用在拉关系、走后门、搞圈子或灯红酒绿地贪图享乐、骄奢淫逸上。领导干部每天“做了啥”显然很重要，可以看作是查找问题与差距的一面镜子。

其二，要自省“为了谁”。同样是做事，出发点不同，其方式、意义和效果也必定不同。如果是为党的事业和群众利益，坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋，自然就会注重问事于民、问计于民、问需于民，凡事看看群众高兴不高兴、满意不满意，答应不答应，也自然会得到群众的大力

支持和拥护；如果是追求个人政绩、前程乃至为了贪污受贿，将自己的利益凌驾于群众利益之上，那么就会凡事以自己为中心，于己有利则不择手段，与己无益则避之不及，这当然不可能给群众带来实惠。因此，领导干部既要每天小结“做了啥”，更要剖析“为了谁”。

其三，要自省“怎么样”。现实中，有些领导干部虽兢兢业业，但却业绩平平；有些领导干部虽满腔热忱，但好事却办不好，导致群众不买账，甚至意见很大。究其原因，恐怕主要在于两点：一是观念上因循守旧，用老思路、老办法解决新情况、新问题，结果把好事给办砸了；二是操作上违反程序，要么习惯于行政命令，不依法办事；要么动

用行政命令整合煤矿还应算算哪些账？

□ 盛大林

但这种以行政命令的方式强行收购私营煤矿的做法也引来了“国进民退”等方面的问题。(10月19日央视《经济半小时》)

应该承认，山西省的这一做法确实有利于提高该省煤矿的安全生产水平，同时也有利于提高资源的利用率、减少税费的流失。但这些好处就足以支撑这一“非常”举措吗？除了安全生产、资源利用等问题，还有哪些问题应该考虑，还有哪些账不能不算？

首先是“国进民退”的问题。央视的报道中说，一位煤老板总是随身携带着温家宝总理关于促进民营经济发展的讲话，比如“我们必须为民营资本的进入和民营企

业的发展创造有利条件，打破垄断和限制……”其实，为了民营经济的发展，党中央、国务院都曾下过多个文件，比如“非公经济36条”等。对照国家关于民营经济的政策，山西省的此次整合显然是背道而驰的。

其次是政府信用问题。2005年，山西对煤炭资源实行改革，“资源有偿，明晰产权”，吸引了一大批投资者进入，而不到4年时间又开始重新洗牌。如此这般，置政府的信用于何地？一位来山西投资煤矿的浙江老板明确地说“永远不敢”来山西投资或创业了。可以肯定，这绝不是一个人的想法。

再者还有私有财产的保护问题。能够

成为重组对象的煤矿大都是合法的，老板们用于投资、改造等各方面的投资都是他们的合法财产，依照《宪法》的规定，这些财产都是受法律保护而“不受侵犯”的——不仅其他公民、法人或其他组织不能侵犯他人合法的私有财产，政府也不能。可是，那些私营煤矿不仅必须卖给国有的煤企，而且连价格都由政府说了算——这是不是“豪夺”？是不是公然的“违宪”？

一边是安全生产、资源利用等问题，一边是国进民退、政府信用、私产保护等问题——孰轻孰重？是不是就不能兼顾？……这确实是一个很难回答的问题。山西省显然是选择了前者，但我总觉得后者的价值更大——“带血的GDP”固然要不得，但“反市场”“无视宪法权威”更要不得——前者只是技术问题，而后者是原则问题。

扩大到将相当部分老年人囊括进去，一并将其沦为进行榨取血汗的对象。

众所周知，当前房价畸涨的主要原因在于炒房盛行、开发商垄断定价以及地方政府从房地产市场牟利，唯有针对这些现象进行有效治理，房屋价格才可能向着理性及与民众普遍购买力相适应的方向回归。所谓“父母娘需求推高房价”、“父母为子女买房推涨房价”等论调，显然没有触及房价畸涨问题的根本与核心，事实上是在有意无意地回避房地产市场的主要问题与矛盾，因而部分专家学者与官员抛出这样一些不着边际的论调，于房屋价格向着理性回归、实现更多民众的安居梦想没有任何益处，而只会起到掩盖与转移房地产市场主要问题与矛盾的作用，并伤害负债购房与无力购房者的感情，朝他们的“伤口”上“撒盐”。

温情判决书
注入人性化含量

□ 左崇年

“区区用水、同室操戈，一拘一伤、身心俱疲；对簿公堂，已伤亲情；一朝诉讼、三番调解，年已不惑，奈皆拒拒，族中晚辈，如何效仿？和谐社会，你我共创，望止争息讼、握手言和、延续亲情！”前天，海沧区居民邱女士接到法官的判决书时，意外地读到了一段充满感情的感言。(10月19日《海峡导报》)

“法官寄语”是在判决书的后面加上法官对该案的评论，在说法的同时以情动人，以理服人，这在一些西方国家裁判文书中已是习惯性的做法，并被广泛接受。而在我国的裁判文书中，刚性有余，情理不足，缺少人情味和人性化，这是个缺憾。

人情作为一种潜移默化的感召力量，是为人们所共认的。情不通，感情相悖，即便金玉良言，也免不了变成好雨浇在石头上。

法官，从一定意义上说，也是教育工作者。一位教育工作者曾说过：成功的教育应为“三分合情、七分合理”。从广义上说，这话说是有见地的。它辩证地告诉我们，教育不要停留局限于“晓之以理”，“绳之于法”，要将情理、法理有机地“结合”，做到情有理，理中含情，情理交融。“法官寄语”可以克服铁面无私冷峻的一面，更增添了人情味，彰显了人性化，对于化解矛盾，止争息讼将发挥着积极的作用。温情判决书，具有标杆的示范意义，能否从判决书的后面，走上判决书的内容，人们期待法律裁判书能否打破僵化和格式化，注入更多的人情味和人性化。

B6 网事网评

点评/正言

□ 魏文彪

继“父母娘需求推高房价”之后，又一位专家对房价高居不下提出了新鲜的观点。国家统计局总经济师姚景源17日在“清华与中国世界经济论坛”上表示，双方父母和祖父母为独生子女购买婚房的“第三房埋单”现象，扭曲了房屋的市场价格。(10月19日《第一财经日报》)

应该承认的是，当前确有部分年轻人依靠父母乃至祖父母的资助购房，但是这种“一家三代”共同出钱买房现象，并非是房屋价格出现扭曲即推高房价的原因，而

是房屋价格畸高上涨导致的结果，即年轻人在高房价逼迫之下无奈向长辈开口寻求帮助，或者长辈主动给晚辈提供资助。所以说，国家统计局总经济师姚景源所谓“父母为子女买房推涨房价”论实际上是将因果倒置，显然是一种难以令人信服的论调。

正如姚景源所说，“在美国，普通收入5年左右的收入就可以买一套房子，可中国百姓一年收入也就只能买几平方米”，这足见中国房屋价格之高，在这种情形下，不少国家家庭只能“举几代之力”购买一套住房，否则年轻人就可能面临居无定所的命运。从这个意义上说，中国父母资助子女买房

房现象的出现，与其说是造成房屋市场价格扭曲，毋宁说更是中国当前房屋价格畸高的明证，是以一种特有的符合“中国国情”的方式侧证着中国房价之畸高。

需要看到的是，中国父母资助子女购房的资金都是他们的养命钱，中国许多父母在缺乏养老保险情形下将有限的积蓄投入到子女买房当中去，实际上是以自己的晚年失去依靠与保障为代价的。从这个角度看，当前的畸高房价不但让众多购房者沦为“房奴”，而且也榨干了中国许多老年人的积蓄，令其晚年被抛入缺乏依靠与保障的风雨飘摇之中，足见畸高房价对民众利益的盘剥，已经从将中青年作为对象，

网事

热点

海南日报

“国字号帅哥”网上风头劲

值班主任/程旺 主编/郑彤 美编/林海春

2009年10月20日 星期二

■ 长春市政府公物仓日前挂牌成立，将对全市罚没物资、扣押物资、实物形态国有资产以及其他公共物品实行统一管理调配。(10月19日人民网)

——希望“公物仓”不要成为硕鼠的“头等舱”。

■ 近日，河南周口、南阳等地一些农民发现自己种的“安玉12”玉米只长秸秆和棒轴，却没有玉米籽，当地农业专家调查后称是气候原因，而农民则认为这种跨地域、只发生在“安玉12”地块的现象与种子有关。(10月19日南都网)

——气候原因，可以有，但这次也许真没有。

■ 近日，西安交大南门外一名卖糖葫芦的女孩被西安交大男BBS，受到该校男生的追捧。(10月19日华商网)

——都说那冰糖葫芦甜，甜里面它透着酸。



■ 河南信阳15岁白血病女孩程静雯到郑州边卖茶叶边寻找不堪重负离家3年的姐姐。其生命日记，感动无数网友。连日来，许多好心人行动起来为“茶叶妹妹”献爱心。(10月19日大河网)

——妹妹有情，网络有爱。

■ 陕西紫阳县一位病人在突然发病后，拨打了120急救电话，却没有医护人员前来急救，最终这名患者被好心人雇人背着送到医院，后抢救无效死亡。120急救电话所在的县医院称，因病人所住位置离医院很近，没有必要出诊。

——请专家求证距离、金钱和生命的关系。

■ 沈阳市民政为打击“黑殡葬”，将市内56辆殡仪车尾号统一为“444”，同时改造其外观模样，实现外观及牌照的统一，以防“黑殡葬”假冒民政殡仪车，争抢殡葬业。(10月19日东北新闻网)

——哪里有暴利哪里就有假冒。

■ 因无法忍受室友通宵玩游戏，北京理工大学的08级博士张南(化名)请求学校调换宿舍，一个月后仍未调换。10月14日，27岁的张南在学校网上发帖，声明将绝食三天后退学。16日，张南向学校提交退学申请书，学院同意盖章。校方证实，张南的确正在办理退学手续。(10月18日新华网)

——这是一场游戏一场梦。

“国字号帅哥”网上风头劲

网友中走红。十年后，在同样的位置，面容成熟的张洪杰再次让网友们沸腾。有网友将张洪杰领头向首长行注目礼的动作做成动画图片。

朱振华：阅兵方队“第一帅”

走在马常利和张洪杰中间的是三军仪仗队的旗手朱振华，号称“阅兵方队第一帅哥”。网友们不吝把最闪亮的称号送给他们。新兴的网络偶像直逼当下诸多选秀明星、娱乐偶像，被大家追捧。

国字号帅哥：
责任感造就中国气质

因他们特殊的身份以及和著名军旅歌曲《一棵小白杨》之间的微妙联系，这些站得笔直的军人形象被网友们形象地称为“小白杨”。

“小马哥”：帅哥中的帅哥

马常利，1987年出生，辽宁沈阳人。曾担任中国人民解放军海陆空三军仪仗队队员、2008年北京奥运会抬旗手、国庆60周年大阅兵三军仪仗队空军护旗手。2008年奥运会开幕式，一个年轻的抬旗手眼含热泪，向国旗敬礼。这一堪称经典的瞬间特写镜头让网友们记住了这个英俊的小伙子——马常利。2009年，马常利再次出现在公众视线中；他的宣传照片被挂在首都街头，被网友评为国庆阅兵“帅哥中的帅哥”。

今年国庆阅兵仪式开始前，就有很多网友已经在“坐等小马哥”。

“小马哥”：十年前就已走红

三军仪仗队的排头兵是“军旗兵”中的标兵，只有出类拔萃的人才能担此重任，这个人就是张洪杰。他1.88米的个头，脸庞线条明晰，双目炯炯有神，是标准的美男子，据说任何一个国家元首走近他时都要多看两眼。

今年国庆阅兵仪式开始前，就有很多网友已经在“坐等小马哥”。

“小马哥”：十年前就已走红

三军仪仗队的排头兵是“军旗兵”中的标兵，只有出类拔萃的人才能担此重任，这个人就是张洪杰。他1.88米的个头，脸庞线条明晰，双目炯炯有神，是标准的美男子，据说任何一个国家元首走近他时都要多看两眼。

今年国庆阅兵仪式开始前，就有很多网友已经在“坐等小马哥”。

“小马哥”：帅哥中的帅哥

今年国庆阅兵仪式